



2022年10月18日/星期二 本版编辑/李 晖 视觉设计/竹建英

让“人民幸福”成为最温暖的底色

上海市代表团党代表热议以人民为中心的发展思想



■ 地铁十八号线丹阳路站厅布置有展现浦老工业积淀的历史文化墙，极具人文魅力，吸引往来乘客驻足观看
杨建正 摄

二十大热点

本报记者 杨洁 解敏 杨欢

东海之滨，临港新片区开发建设如火如荼。如何把握人民城市的根本属性，把人民城市理念落实到临港新片区特殊经济功能区和现代化新城建设当中？二十大代表，上海临港新片区投资控股（集团）有限公司党委书记、董事长陆颖青表示，公司作为临港开发建设的主力军、突击队，未来将通过三方面来进一步实现好、维护好、发展好临港人才的最根本利益。

“首先，更加着力于保障性住房建设，让住房保障成为临港新片区发展的坚实基

“新时代的伟大成就，是党和人民一道拼出来、干出来、奋斗出来的！”

“江山就是人民，人民就是江山。中国共产党领导人民打江山、守江山，守的是人民的心。”

二十大报告中，有关“人民”的论述可谓金句频出，句句直抵人心，也让与会代表振奋不已。小

康梦、强国梦、中国梦，归根到底是老百姓的“幸福梦”；守好民心、为民造福，是中国共产党人永恒的奋斗目标。如何在发展中保障好改善好民生，不断实现人民对美好生活的向往？连日来，中共二十大上海市代表团的党代表们热议以人民为中心的发展思想，一起来听他们的感想与建言。

陆颖青代表：打造“创业者的城，就业者的家”

础。”陆颖青介绍，到2025年，临港预计新增各类住房约20万套。其中，临港投控集团将承担1.4万套左右租赁用房建设，保障人才住房需求。“还会大幅增加租赁住房供应，完善新片区‘四位一体’住房保障体系，完善租购并举住房体系建设。提升社区生活圈品质，加快落实‘15分钟生活圈’建设。”

“其次，将更加着力于‘筑巢引凤’工程，让人才成为推动临港新片区发展的第一资

源。”陆颖青说，临港新片区将大力推进高端人才“筑巢工程”，让各类人才在临港分享机遇，成就人生梦想。继续完善高水平基础教育、医疗、文体等城市公共配套功能，让各类人才在临港体味到生活的舒适和幸福。制定更大力度的人才支持政策，让各类人才在临港收获满意和贴心。“未来三年，临港新片区将提供18万就业岗位，我们致力于将临港打造成为‘创业者的城，就业者的家’。”

“第三方面，是更加着力于现代化新城建设，让智慧、低碳、韧性成为临港新片区发展的重要路径。”陆颖青介绍，临港将全力推动车路协同应用场景全域开放，搭建更高水平的自动驾驶场景，让“因为相信所以看见”而扎根临港的人才提前感受未来城市带来的便捷与高效。

“期待临港新片区未来发展更好融入国家战略，成为改革开放的开拓先锋，打造服务国家所需、适宜人才圆梦的未来之城。”陆颖青说。

张军萍代表：每位居民都是美好生活“合伙人”

作，就是要把老百姓的操心事、烦心事、揪心事，一桩桩一件件踏踏实实干好，不负居民期盼。”张军萍认为，基层治理，最重要的就是问政于民、问需于民、问计于民。

二十大报告中提到，必须坚持以人民为中心的发展思想，“站稳人民立场、把握人民愿望、尊重人民创造、集中人民智慧”，张军萍认真划线，作了笔记。

“具体到社区治理，我们要进一步发挥基层党组织的作用，主动搭建各类平台，让大家主动参与社区治理，进行民主协商、民主决策。”张军萍介绍，近年来，社区成立了名为“莘智汇”的公共空间。垃圾分类经验分享、消防安全知识培训、社区热点讨论……一系列活动让“莘智汇”成为居民建议征集平台和公共议事厅，也推动了物业管理、绿化、停

车等方面诉求及时得到解决。

“未来，我们希望这个社区公共空间集结一批有想法、有活力的年轻人，把居民的‘金点子’变成发展‘金钥匙’。”学习二十大报告，让张军萍对社区治理有了更深入的思考，同时也坦言，肩头的担子更重了。“回去后，我要把二十大精神带到岗位上、带到工作中去，带领大家共建高品质社区——让你的家、我的家，变成大家的家，让每一位居民都成为社区治理、美好生活的‘合伙人’！”

高煜代表：让都市“第二空间”更有温度

线开通时栽下的，现在已经是参天大树了。我们叫它‘初心林’。”高煜说，从那时起，“人民”始终是上海地铁不变的初心。

“我的工作就是为人民服务。”20条线路、508座车站、831公里……对于高煜与3万多名上海地铁人而言，他们每天面对的，是世界最大规模城市轨道交通网络，是日客流超千万人次的地铁乘客。

在站点工作时，高煜与同事们就十分注

重“城市温度”的营造。人来人往的虹桥火车站，客流高峰时每30秒就要解答一个乘客疑问。高煜创建了全国首个流动性服务品牌“小煜流星轮”，把固定窗口式服务转变为流动沟通式服务；她还与同事牵起盲童的手，风雨无阻护送她上学，一送就是11年。

在高煜看来，如今的上海地铁四通八达，但它早已不是简单的交通工具。“地铁更是一扇窗口、一张名片，是人们都市生活的

‘第二空间’，是串起美好生活的‘城市脉络’。”高煜表示：“我们常说，‘建地铁就是建一座城’，地铁本身也是城市的风景线，它要‘可阅读、有温度、有情怀’。”

高煜说，要把二十大精神带回上海，和小伙伴们一同奋斗，更好守护城市“脉动”与市民出行。“未来我也将继续深耕在地铁运营一线，以人民的需求为根本导向，以人民对美好生活的向往为今后工作的动力，不断改进、提升服务质量，为助力上海这座城市的高质量发展贡献自己的青春力量！”

邱莉娜代表：以用户为中心提供精细化服务

守着“为人民服务”的初心。二十大报告提出“加强信息化支撑的基层治理平台”“提高人民生活品质和老龄化国家战略”等论述也再一次坚定了邱莉娜未来工作的方向。民有所需，我有所为。在邱莉娜眼中，“人民”也就是每一个用户。近年来，她带领团队不断深耕钻研服务，帮助崇明居民通过网络享

受智慧城市的便利，探索的“村居翼社区平台”已在崇明横沙岛新永村落地。

让岛上的老人和市中心老人一样享受到无障碍的信息化、数字化红利是她一直以来的追求。团队从每位用户的需求中把握社区、村居在治理中的痛点，推出适老化产品和服务，并寻找智慧化有效手段、信息化

解决方案帮助老年群体享受便捷生活。不定期开展的适老化课堂进营业厅、进社区、进花博、进老专家协会，受到老人们的欢迎。

邱莉娜表示，二十大报告目标坚定，令人振奋，也激励着她坚定信心、砥砺前行。她将牢记嘱托，以用户为中心，以基层为第一，继续为百姓提供精细化服务，将党和政府联系群众的“最后一公里”变成“最智一公里”，全力以赴助力上海城市数字化转型。

习近平总书记所作的二十大报告中谈到“江山就是人民，人民就是江山。中国共产党领导人民打江山、守江山，守的是人民的心”时，那一刻全场响起的热烈掌声令二十大代表、中国电信上海公司崇明局市场党支部书记邱莉娜印象尤为深刻。

从一人值守横沙岛营业厅的普通电信员工，到当选党的十九大、二十大代表，邱莉娜见证了电信事业的飞速发展，心中始终坚